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INFORMACE Z NEMOCNICE  

PELHŘIMOV 
 

V období letních prázdnin je uzavřena ústavní 
lékárna v Nemocnici Pelhřimov 
V období letních prázdnin (1.7.2022-31.8.2022) je uza-
vřena ústavní lékárna v Nemocnici Pelhřimov (v horní 
části areálu). Otevřena je lékárna v hlavní lůžkové 
budově, vždy od pondělí do pátku v čase od 7.30-
15.30 hod. 
 

Nemocnice Pelhřimov hostí výstavu o dobrovol-
nictví 
Do konce srpna je ve spojovacím atriu pavilonu akutní 
medicíny a lůžkové části pelhřimovské nemocnice (pří-
zemí hlavní lůžkové budovy) k vidění výstava 
s názvem Dobrovolnictví jako součást života na Vy-
sočině. Na třinácti panelech fotografie zachycují příběhy 
dobrovolnických aktivit z různých koutů našeho kraje. 
K vidění jsou tam například příběhy studentek, které pra-
videlně jezdí na letní tábor a pro děti z dětských domovů 
a z pěstounských rodin připravují program plný her, zpě-
vu, dovádění a výletů. 
 

 
 
„Hlavní myšlenkou výstavy je motivovat a inspirovat další 
zájemce o zapojení se do aktivit, ve kterých najdou smy-
sl. Dobrovolníkem se může stát každý student, maminka 
na mateřské dovolené, nezaměstnaní nebo samotní se-
nioři. V pelhřimovské nemocnici máme aktuálně čtrnáct 
dobrovolníků, kteří se zapojují do pravidelných i jednorá-
zových aktivit,“ přiblížila manažerka kvality a koordinátor-
ka dobrovolníků v Nemocnici Pelhřimov Mgr. Pavlína 
Fridrichovská, DiS. Ta zároveň dodala, že pelhřimovské 
zdravotnické zařízení rádo přivítá nové dobrovolníky. 
Dobrovolník je občan starší 15 let, který věnuje část své-
ho času a energie do činnosti, která je časově a obsaho-
vě vymezena. Dobrovolníci zprostředkovávají pacientům 

například na ODN nebo dětském oddělení sociální kon-
takt a jsou prospěšní svou pouhou přítomností a ochotou 
naslouchat. Dobrovolník je vázán mlčenlivostí a nenahra-
zuje práci odborného personálu, ale vhodně ji doplňuje a 
obohacuje. Výstava je instalována díky projektu „Aplikace 
inovativních postupů v rámci sociální ochrany a prevence 
v Kraji Vysočina“. 
 

Emeritní primář Nemocnice Pelhřimov MUDr. 
Vladimír Leman oslavil významné životní jubile-
um 
Významné životní jubileum oslavil 8. července 2022 eme-
ritní primář, uznávaný lékař a specialista v oboru interní-
ho lékařství MUDr. Vladimír Leman. Aktivní muž, kterému 
by jen málokdo hádal 90 let, zasvětil celý život práci 
v pelhřimovské nemocnici, a jak sám říká, nelituje ani na 
okamžik. „Člověk je vždycky spokojený, když vše funguje 
v práci. Letos v  nemocnici slavím pětašedesát let,“ po-
znamenal nejdéle sloužící lékař v pelhřimovském zdra-
votnickém zařízení a pokračoval: „Velmi rád vzpomínám 
na mnoho věcí, třeba když jsem si někde zahrál 
s kapelou. Hudba je mým celoživotním koníčkem. Neza-
pomenutelné byly okamžiky spojené se sportem. Řadu 
let jsem byl předsedou Atletického oddílu Pelhřimov a 
velmi rád také vzpomínám na životní etapu, kdy jsme se 
ženou Věrou a dětmi bydleli dvanáct let přímo 
v nemocnici, což pro mne bylo medicínsky velmi přínos-
né. Medicína se tehdy rozvíjela, špitál rostl,“ zavzpomínal 
otec dvou dětí, kterému dělají velkou radost tři vnoučata 
a dvě pravnoučata. 
Vladimír Leman se narodil 8. července 1932 v Brně. Po 
absolvování obecné školy a měšťanské školy, nastoupil 
na osmileté gymnázium. „Měl jsem štěstí v neštěstí, pro-
tože za války byly zavřené vysoké školy a někteří vyso-
koškolští kantoři začali učit na gymnáziích a tím pádem 
také u nás. Dnes vidím, jak velký základ nám dali. Pro 
mě to bylo štěstí a navíc jsem měl i výborné spolužáky, 
kteří mě tzv. táhli vpřed. Poté jsem úspěšně absolvoval 
příjímací zkoušku na Lékařskou fakultu Masarykovy uni-
verzity, kde jsem v roce 1957 promoval 
s vyznamenáním,“ zavzpomínal Vladimír Leman, kterého 
si pacienti váží pro jeho precizní a lidský přístup. 
Po absolvování studií si mohl mladý lékař vybrat v rámci 
tehdejších „umístěnek“ nemocnici v nejbližším kraji, 
v tomto případě Jihlavském. „Vzhledem k tomu, že jsem 
měl spolužáka Mirka Kralerta z Pelhřimova, a ten mi ře-
kl: „Pojď do Pelhřimova, je to krásné město a hlavně je 
tam dobrá nemocnice. Získáš zkušenosti a pak uvidíš, 
kam se vydáš.“ Volba byla jasná,“ popsal Vladimír Le-
man, který nastoupil do OÚNZ Pelhřimov na interní oddě-
lení 1.8.1957. O tři roky později byl pověřen funkcí zá-
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stupce primáře interního oddělení. Postupně si dodělal 
atestace I. a II. stupně z interny a atestaci z dorostového 
lékařství. 
V roce 1971 byl po primáři MUDr. Kallovi st. jmenován 
primářem interního oddělení. Záhy po svém uvedení do 
funkce provedl MUDr. Leman první diagnostickou laparo-
skopii. V roce 1973 založil a až do roku 2002 řídil Spolek 
lékařů českých v Pelhřimově. Od roku 1974 začal prová-
dět první gastroskopie flexibilním gastroskopem. Tato 
metoda nebyla doposud používána v žádné jiné okolní 
okresní nemocnici. Jeho zásluhou také pelhřimovská 
nemocnice jako první v Jihočeském kraji provedla fibro-
skopickou kolonoskopii (endoskopická metoda vyšetření 
tlustého střeva). „Snažil jsem se rozvíjet oddělení, jak jen 
to šlo. Zmíněné laparoskopie jsme prováděli v souladu 
s chirurgy, rozšířili jsme gastroenterologii. Primariát jsem 
vedl rovných dvacet let. Po tragickém úmrtí primáře 
MUDr. Plášila jsem přechodně řídil oddělení. V té době 
jsme také uvedli do provozu hemodialyzační středisko při 
interním oddělení,“ přiblížil uznávaný lékař. 
V roce 1996 byl MUDr. Vladimír Leman pověřen funkcí 
vedoucího lékaře interní JIP a o pět let později stanul 
v čele DRJ, současné ODN, kde pracuje i nyní. „Rád 
bych jménem Nemocnice Pelhřimov poděkoval emeritní-
mu primáři MUDr. Vladimíru Lemanovi za dlouholetou 
práci, lidský přístup k pacientům, ale i kolegům. Velkým 
dílem se zasloužil o rozvoj interního lékařství v naší ne-

mocnici. Do dalších let mu z celého srdce přejeme pevné 
zdraví a stále tolik životního elánu,“ sdělil ředitel pelhři-
movské nemocnice Mgr. Ing. Michal Kozár, MBA. 
 

 
 

Bc. Alexandra Knapová 
tisková mluvčí Nemocnice Pelhřimov 

 
 

OHLÉDNUTÍ DO ŠKOLY A ŠKOLKY 
 

Výlet do Prahy 
Výlety jsou vděčným prázdninovým tématem, a proto jsme se rozhodli, že článek uve-
řejníme během letních měsíců, ke kterým výlety také neodmyslitelně patří. 
Téměř na konci školního roku jsme se s ukrajinskými žáky a žáky 6. třídy vydali na 
poznávací výlet do Prahy. Dohled nad žáky pomáhala zajišťovat paní učitelka Zelenyak 
z Ukrajiny. Pro naši cestu jsme si vybrali vlak, tedy jsme se brzy ráno setkali na pacov-
ském nádraží, abychom se přes Tábor přesunuli do našeho hlavního města.  

Po příjezdu na hlavní ná-
draží jsme na prvním ná-
stupišti zhlédli sochu sira 
Nicholase Wintona, který 
za války zachraňoval ži-
dovské děti z okupovaného 
Československa. Před 
transportem do koncent-
račních táborů se mu jich 
podařilo zachránit bezmála 
700, když zajistil jejich od-
jezd vlakem do Spojeného 
království. 
Dalším cílem naší exkurze byla pražská zoologická zahrada, 
kam jsme se přesunuli metrem a autobusem, zatímco venku 
zuřila bouřka, která přestala, jakmile jsme vystoupili u brány do 
ZOO. Prohlídkou ZOO jsme strávili téměř celé dopoledne, i 

když je třeba říci, že pro kompletní zhlédnutí všech tamních expozic bychom potřebovali celý den, možná i dva. Nicméně 
jsme si na začátku stanovili okruh zvířat, která bychom chtěli vidět, čímž jsme v podstatě uspokojili přání většiny skupiny. 
Nutno dodat, že jsme se zvládli i občerstvit – to jsme nemohli vynechat… 
Z Troji, kde zahrada sídlí, jsme se pak vydali městskou dopravou na stanici metra Malostranská. Tam jsme navštívili 
Valdštejnskou zahradu, která obklopuje stejnojmenný palác, v němž sídlí Senát ČR. V zahradě jsme obdivovali nádherné 
jezírko, v němž se na slunci blýskaly pestrobarevné ryby, upravenou zeleň a kvetoucí rostliny. Viděli jsme umělou kráp-
níkovou jeskyni, tzv. grottu, a objevili jsme i keře smokvoně, které plodí nám známé fíky a na chráněném místě v zahradě 
se jim daří dobře přezimovat.  
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Z Malostranské jsme se vezli tramvají číslo 22, která projíždí kolem dalších 
pražských památek – z okna jsme tedy sledovali kostel sv. Mikuláše na Malé 
Straně, na zastávce Újezd bylo možné vidět petřínský kopec a tamní roz-
hlednu, přejížděli jsme po mostě Legií, když jsme spatřili pozlacenou střechu 
Národního divadla, které jsme si prohlédli důkladněji, když jsme krásnou his-
torickou stavbu míjeli. Vystupovali jsme na zastávce Národní třída, kde nás 
opět přivítal déšť, což bylo příjemné, protože bylo opravdu velké teplo a 
zchlazení přišlo vhod. Před nepříznivým počasím jsme se schovali do nákup-
ního centra Quadrio, kde jsme si dali pozdní oběd. 
Zanedlouho jsme opět stáli na hlavním nádraží a čekali na vlak do Tábora. 
Protože jsme měli ještě pár minut času, mohli jsme obdivovat model nádraží, 
který byl celý vystavěn ze stavebnice LEGO.  
Kolem osmé hodiny večer jsme se unaveni, ale plni dojmů a zážitků vítali 
v Pacově s rodiči. Těšíme se na další výletování v novém školním roce. 

R. Klika 

Ekologická exkurze 
V rámci výuky předmětu člověk a příroda v šestém ročníku jsme 
v pátek 24. června absolvovali ekologicky zaměřenou exkurzi, která 
nás zavedla do areálu pacovské čistírny odpadních vod a na hrá-
deckou sběrnu, třídírnu odpadu a skládku. 
 Čistírnou odpadních vod nás prováděl pracovník ČOV Pa-
cov, pan Vlk. Jeho výklad začal u přítoku odpadních vod do zařízení, 
kde jsme viděli špinavou splaškovou vodu, která s sebou přinášela 
všemožné další příměsi. Nejprve byly z vody filtrovány hrubé nečis-
toty a kaly, dále byly do vody přidávány bakterie, jež se starají o 
důkladnější rozklad biologického materiálu v odpadní vodě. Bakterie 
si v čistírně žijí celkem spokojeným životem – aby dobře prospívaly, 
musí být voda dobře provzdušněna, musí mít určitou minimální tep-
lotu a samozřejmě musí být tyto mikroskopické armády čističů záso-
bovány potravou – tu jim obstarávají právě nečistoty. Lze tedy říci, 
že pokud lidé splní tyto nenáročné podmínky, odvděčí se jim bakterie 
nenahraditelnými a cennými službami. V závěru čisticího procesu už 
zbývá jen usazovací nádrž, odkud odtéká vyčištěná, průzračná, nikoli však pitná voda zpátky do potoka, tedy je vracena 
přírodě, která s jejím dočištěním ve vodním toku už nebude mít příliš prá-
ce. Čistírna byla modernizována v roce 2011, kdy byla zároveň zvýšena 
její kapacita a vylepšeny čisticí procesy.  
 Druhou zastávkou naší exkurze byla sběrna odpadů, třídírna a 

skládka na Hrádku. 
Když jsme do areálu 
podniku přijeli, přivítal 
nás sám pan ředitel 
společnosti SOMPO 
a.s., inženýr Lapáček. 
Ten nás provedl celým 
provozem – nejprve 
jsme viděli hromadu 
plastů, z níž jeden ze 
zaměstnanců lopatou dávkoval odpad na třídicí linku. Následně jsme 
viděli pracovnice, které odpad přebíraly a třídily.  
Na pásu byly všechny 
možné výrobky z plastu, 
ale bohužel i ty, které 

do nádob na tříděný odpad vůbec nepatří. Nejhorší byl všudypřítomný 
zápach – ten se linul ze špinavých nádob od různých potravin, protože 
jejich zbytky pochopitelně hnijí. Během sledování třídění jsme na pásu 
zahlédli i kamení, které někdo naházel do kontejnerů na plasty – pan La-
páček nás ujistil, že to není neobvyklé – občas se v nádobách na tříděný 
odpad objevují i mrtvá zvířata – v poslední době šlo například o uhynulou 
kozu. Jak ale již dobře víme, můžeme v naší spádové oblasti do žlutých 
kontejnerů házet i kovové odpady včetně hliníku (konzervy, víčka od jogur-
tů, blistry z využívaných léků apod.). Těch jsme na pásu také viděli velké 
množství, ale bylo nám divné, že je pracovnice nechávají jet dál. Vše nám 
bylo jasné, jakmile jsme prošli třídírnou na její konec – tam byly dva stroje 
– jeden pomocí magnetických sil z odpadu vyhazoval železný materiál, druhý pomocí vířivých proudů odlučoval hliníkový 
materiál. Zbylý odpad, který není možné jednoznačně roztřídit, tedy ani pak dále recyklovat, je nutné odvézt do spalovny, 
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případně do cementárny, kde proběhne jeho ekologická likvidace v peci se spalinovými filtry. Pan Lapáček nám ještě uká-
zal lisování plastových lahví, které se budou recyklovat a nejprve jen nutné je roztřídit podle barev, viděli jsme také třídění 
papíru. Žáci projevili zájem vidět skládku, kam nás náš průvodce ochotně dovedl. Na odkrytém vrcholu skládky, kam je 
v současnosti ukládán komunální odpad, jsme zůstali stát v němém úžasu, nikoli však v tom obdivném, spíše jsme byli 
zděšeni. Pod koly skládkového buldozeru mizely hromady různého odpadu, z něhož by se dobrá polovina při troše dobré 
vůle a rozumu nechala ještě roztřídit a recyklovat. Plastové obaly, 
hračky, kusy nábytku – to vše ukládáme do půdy, drahocenného 
materiálu, v němž zároveň roste i vše, co nás živí, na tisíce, možná i 
statisíce a miliony let. Svým neudržitelným přístupem si pod sebou 
řežeme pomyslnou větev. Odpad zahrneme do jámy, přikryjeme ho 
a jako by pro nás přestal existovat. Za nějaký čas se ale začnou 
plasty rozpadat, ostatně to sledujeme už dnes, když ve vodě a tě-
lech živočichů, člověka nevyjímaje, nacházíme molekuly plastu. 
Sami si tak připravujeme tikající bomby, přitom stačí tak málo, aby 
došlo k velkému zlepšení v odpadovém hospodaření. Chtěli bychom 
tedy zároveň v závěru našeho článku apelovat na ty, co ještě nepo-

chopili, že planetu máme jen jednu a zatím jsme na žád-
nou jinou obyvatelnou v celém nám známém vesmíru 
nenarazili (což je možná dobře, protože bychom ji mohli 
zničit stejně jako na Zemi) – třiďte odpad, nebuďte líní. 
Špinavé konzervy, krabice od mléka a materiály, které 
přišly do kontaktu s potravinami, alespoň trochu vymyjte, 
než je hodíte do kontejneru – myslete na pracovníky 
třídírny, kteří náš odpad třídí, aby bylo možné ze starého 
vyrobit nové – den co den musí pracovat v zápachu, 
který by málokdo z nás vydržel, přesto svou práci plní 
svědomitě a pro nás všechny - zkusme jim jejich nepo-
stradatelnou činnost ulehčit. Dále nás pan inženýr poučil, 

že je pro ně lepší, když do žlutého kontejneru vyhodíme odpad, který není zabalen v igelitovém pytli – materiál se jim pak 
lépe třídí. 
 Po exkurzi jsme se vrátili zpět do školy a hned jsme začali pracovat na projektu s názvem Třídění odpadů. Během 
práce jsme diskutovali o tom, co jsme viděli, a shodli jsme se na několika stanoviscích:  
1. Šetříme vodou. Přestože ji máme všude kolem sebe, začíná se pro nás stávat vzácnou – dokladem jsou prodlužující se 
období sucha v letních měsících a méně srážek v zimě. 
2. Nejlepší odpad je ten, který vůbec nevznikne. A když vznikne, tak musíme vzít rozum do hrsti a vytřídit ho, aby se ze 
starého udělalo co nejvíce nového a nemusely být spotřebovávány další zdroje, které na Zemi nejsou neomezené. 
3. Planetu máme jen jednu. Je to živý ostrov v široširém vesmíru. Příroda bez člověka přežije, možná by se jí dařilo ještě 
lépe, ale člověk bez přírody nikoli... 
Za poutavé výklady děkujeme panu Vlkovi z ČOV Pacov, panu inženýru Lapáčkovi z firmy SOMPO a.s. a panu Ondřeji 
Přástkovi za bezpečný odvoz tam i zpět. 

žáci 6. třídy a R. Klika 

 
Sportovní turnaj škol v Želivě 
Na samém konci školního roku, v úterý 28. června, 
proběhlo tradiční setkání škol v Želivě – letos pod 
názvem Sportovní turnaj škol. Žáci druhých stupňů 
základních škol z Hořepníka, Lukavce, Košetic, Seno-
žat a Želiva se utkali hned v několika sportovních dis-
ciplínách – florbal, vybíjená, fotbal aj. Učitelé a vedení 
želivské školy nás mile přivítali, bylo připraveno ob-
čerstvení a na závěr obdržela každá škola diplom, ti 
nejlepší obdrželi i poháry. Naše škola se umístila na 5. 
místě, což bylo místo sice poslední, ale to nám vrásky 
nedělalo, protože jsme si přijeli hlavně zahrát, navíc 
jsme se setkali s našimi vrstevníky z jiných škol a užili 
si poslední dny školního roku trochu jinak než seze-
ním v lavicích. 

R. Klika 
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Prázdniny ve škole 
Polovina prázdnin je už za námi, děti i zaměstnanci nabírají síly pro 
další školní rok.  
Ve čtvrtek 30. června jsme se rozloučili s žáky, kteří z 9. ročníku od-
cházejí na střední školy a učební obory. S nimi skončila i Mgr. Martina 
Pavlů, která přechází na jiné působiště a které děkuji za práci, kterou 
v naší škole odvedla.  
 

K poslednímu červnu jsme na naší základce měli šest žáků z Ukrajiny 
a v současné době nevím, kolik jich přijde ve čtvrtek 1. září. Nicméně 
počítáme, že jich několik nastoupí, a to už víceméně přímo do tříd 
k našim českým dětem.  
 

Ani o prázdninách se ruch ve škole nezastavil. Máme za sebou už 
týden 

příměst-
ského tábora, který pořádá organizace Attavena, o.p.s. Jako 
lektorky pro cca 13 dětí působily Petra Hošková a Tereza Pa-
vlů.  
 
Proběhl už i 3. ročník prázdninového tábora na turistické zá-
kladně Hutě u Černého rybníka.  

 
Od poloviny červen-
ce probíhají práce 
na výmalbě školní 
kuchyně. Jedná se 
prakticky o komplet-
ní obnovu svrchní 

vrstvy zdí a stropů.  
Ve druhé polovině prázdnin nám tak 
nejen zbývá hodně práce na dokončení 
oprav školní jídelny, ale i druhý týden 
příměstského tábora a také příprava na 
nový školní rok. Doufám, že bude klidněj-
ší, než ty předchozí. 

Milan Hupka 

 
Zpracovatel odpadů 
Začátkem měsíce června jsme měli 
v Mateřské škole poslední setkání 
s Malou technickou univerzitou, tentokrát 
na téma Zpracovatel odpadů. Nejprve 
jsme se naučili nový pojem „recyklace“ a 

poté jsme si ho vyzkoušeli v praxi. Učili jsme se správně třídit odpad, z lega jsme postavili vše k tématu - od popelnic na 
třídění přes popelářský vůz a třídící linku i celé město, které jsme na závěr rozsvítili díky energii ze skládek odpadů. Pak 

přišla na řadu praktická část, kde jsme si vyzkoušeli díky recyklaci starého papíru vyrobit 
papír nový. Byli jsme překvapeni, že to zvládneme i jen s pomocí síta a mixéru, zároveň nás 
překvapilo, jak je to náročný proces a určitě si teď budeme papíru více vážit.  
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Agroden  
I v červnu jsme se k velké radosti dětí vydali na výlet autobusem. Tentokrát jsme sice jeli jen do sousední vesnice, ale i to 
k radosti stačilo. Navštívili jsme Agroden v Košeticích, kde si děti prohlédly zemědělskou techniku a hospodářská zvířata. 
Děti si také mohly své znalosti vyzkoušet v soutěžích.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Duhohrátky 
Poslední akcí letošního školního roku byly „Duhohrátky“, sportovně - herní  
dopoledne na školní zahradě. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Návštěva prvňáčků 
Velice nás potěšila návštěva našich 
bývalých předškoláků, nyní již prvňáč-
ků ze základní školy, kteří nám přišli 
ukázat, jak se naučili krásně číst a 
přečetli dětem pohádku. Dětem se 
čtení od kamarádů moc líbilo a budoucí 
prvňáčci už se těší, až se to také ve 
škole naučí.  
 
Myslivci ve školce 
Na zahradě školky jsme přivítali mys-
livce z místního mysliveckého spolku 
Trnávka. Dětem se líbila ukázka výcvi-
ku mysliveckého psa i povídání o drav-

cích, které si zároveň mohly i prohlédnout. Hodně je zaujalo povídání o zvířátkách z lesa, které bylo prokládané napodobo-
váním zvuků zvířat v různých situacích. 

Lucie Lahodná 
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ČTENÍ Z HISTORIE 
 

Encyklopedie PIVOVARŮ Čech, Moravy a 
Slezska 

Loutkov / Hořepník - pokračování 
 

 Zakladatele loutkovského pivovaru ve vlastnickém 
vztahu následoval Bedřich Černčický z Kácova a jeho pak 
již v hořepnickém pojednání zmiňovaní Kekulové a Špa-
novští. Už samojediný pivovar na panství roku 1639 pře-
vzal Humprecht Račín z Račína a na Hrádku, bývalý pur-
krabí Pražského hradu, výkonný zemský soudce a krajský 
rada. Osoba nikoli nevýznamná, rytíř, roku 1655 za své 
zásluhy povýšený do panského stavu. Loutkovský pivovar 
se tak plným právem mohl zváti "panským"... 
 V počátcích 18. století, již za hrabat Martiniců, 
vystavoval loutkovský pivovar ročně i přes 900 hektolitrů 
piva, což bylo množství místně nikterak zanedbatelné, 
když výkonnějším pivovarským podnikem nejbližšího okolí 
byl jen červenořečický. Rovněž var, udávaný na hodnotu 
téměř třiceti hektolitrů, řadil tehdejší pivovar v Loutkově do 
kategorie "středních" provozů. Následný tereziánský ka-
tastr, platný pro dobu poloviny výše udaného věku, přináší 
výši výstavu loutkovského pivovaru sice poněkud nižší 
(zhruba 800 hektolitrů piva), ale stále plnohodnotnou a 
pozoruhodnou. 
 Rokem 1757 převzala hořepnické zboží s Loutko-
vem francouzská kongregace u sv. Ludvíka v Praze. S ní 
přišel i zlom a tragédie v podobě vyhoření staré loutkov-
ské tvrze, datované rokem 1760. Ohni podlehl i hospodář-
ský dvůr a ušetřen nebyl ani pivovar. Zatímco tvrz požá-
rem fyzicky zanikla, dvůr s pivovarem se dočkaly obnovy 
a přinesly svou činnost – již za majetnictví Václava Be-
chyně z Lažan – do posledního stadia existence loutkov-
ského pivovaru, devatenáctého století. V podstatě po-
slední zmínku o pivovaru vlastněném Josefem Pistoriem 
přináší Bernatův Schematismus všech pivovarů v Če-
chách, které v občanském roce 1873 byly činnými. Podnik 
byl v udaném roce nepochybně už napůl zaniklý, neboť při 
kapacitě varny 18 hektolitrů svařil pouhé dvě várky.  Pivo-
var měl oproti minulosti hodně pokleslou úroveň, zařízen 
byl na ruční provoz, propachtovával se a jeho posledním 
sládkem byl Jindřich Herold. Jméno Josefa Pistoria nám 
není neznámé – jako s majitelem s ním setkáváme i u 
pivovarů ve Vyšeticích u Votic a v Třebenici na Sedlčan-
sku. Jako pivovarník neměl zrovna štěstí – všechny své 
podniky v podstatě uzavíral... 
 

Pokračování příště 
Josef Kovář 

 
 
 
Použitá literatura: 
Jakl P. Encyklopedie PIVOVARŮ Čech, Moravy a Slezska 
(II. díl - Jižní Čechy, str. 358), Praha: Libri 2010 

 
 
 
 
 

Z DENÍKU MS TRNÁVKA 
 

SRPEN 
 

28. SRPEN – EVROPSKÁ NOC PRO NETOPÝRY 
Průměrná teplota 16,4 

o
C, průměrný úhrn srážek 78 mm 

 
V srpnu vrcholí léto, končí prázdniny a my spolu s příro-
dou si užíváme teplé dny před nastupujícím podzimem. 
Srpen je také čas žní. Název měsíce pochází pravděpo-
dobně od slova srp, tedy nástroje, který se užíval dříve při 
žních. Volná strniště a častější vítr umožňují pouštět dra-
ky. V polních honitbách začínáme s přikrmováním zvěře, 
podle staré myslivecké zásady „poslední snop z pole, 
první zrno do zásypů“. 

 

Co se děje v přírodě? 
 Sečením velkých ploch obilovin a následnou podmít-

kou se radikálně mění potravní nabídka zvěře, proto 

je potřeba založit krmelce a zásypy pro zajíce a ba-

žanty, aby si zvěř vytvořila dostatečné tukové zásoby 

před zimou.  

 Na loukách sklízíme seno druhou sečí. Pokud máme 

dostatek sena z první seče, vyrostlou trávu alespoň 

posečeme a z louky odstraníme mulčováním nebo 

shrabáním.  

 Snad lze připomenout ustanovení zákona o lesích, 

který jednoznačně zakazuje jezdit na kole a na koni 

mimo vyznačené trasy a lesní cesty. Pokud nepomů-

že napomenutí, je nutno využít pravomocí lesní a 

myslivecké stráže.  

 Probíhá lov srnců pomocí vábení.  

 Myslivci sčítají drobnou zvěř a dokončují stavby a 

opravy krmelců a zásypů, obnovují lizy pro zvěř. 

 V honitbách probíhají barvářské, lesní zkoušky lovec-

ké upotřebitelnosti psa a norovací zkoušky. 

 Lesníci stavějí oplocenky, provádějí prořezávky v 

mladých porostech a kontrolují lapače.  

 Na tůních a rybnících rozkvétají lekníny. Na loukách a 

pasekách se ozývá cvrkot kobylek, cvrčků a sarančat.  

 V lese kvete vřes a dozrávají ostružiny.  

 Odlétají kukačky, čápi opouštějí svá hnízda a odlétají 

do zimovišť na africké savany, začíná tah dalších dru-

hů ptáků, skřivani opouštějí svá hnízdiště a zpěv ptá-

ků utichá.  

 Dorůstají mláďata pernaté zvěře.  

 Mladí jeleni evropští dokončují vytloukání paroží. Pa-

roží začínají vytloukat také daňci skvrnití.  

 Počátkem měsíce vrcholí srnčí říje. Srnci honí a po-

kládají srny asi do poloviny srpna.  

 Koncem měsíce se začínají slétat naši divocí holubi 

do velkých hejn. První doupňáci a hrdličky divoké od-

létají na jih. Z kachen odlétají čírky modré.  

 V tomto měsíci ještě pokračuje páření kuny skalní a 

lesní, začíná páření lasic hranostajů, a podle někte-
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rých autorů i lasic kolčav. Také jezevci lesní pokračují 

v chrutí. 

 

Tipy na pozorování 
 Věděli jste, že přes 80% všech živočichů tvoří hmyz? 

A ten je vhodný pro letní pozorování. Stačí si lehnout 

do trávy nebo sednout do mechu a uvidíte, kolik druhů 

se kolem vás hemží. Zkuste třeba na chvilku opatrně 

chytnout do ruky kobylku. Zvuk, který je tak typický 

pro letní louku, vydávají pouze samečci, kteří se snaží 

přivábit samičky, třením předních křídel o sebe. Ko-

bylky mají pevnou vnější kostru, a když vyrostou, mu-

sí se z ní svléknout. Může se vám podařit nalézt tuto 

starou kostru. Někdy najdete i opuštěnou kuklu, ze 

které se vylíhl motýl. Tyto nálezy je dobré spolu s dal-

šími nalezenými zajímavostmi schovat a založit si 

sbírku přírodnin.  

 Lípa velkolistá kvete pozdě, květy vydávají intenzivní 

vůni, že vábí včely a další hmyz k opylování, i my mů-

žeme květy sbírat a sušit na lipový čaj.  

 V srpnu na loukách můžeme slyšet zpěv sarančat a 

cvrčků. Muzicírují samečci, aby přivábili samičku a 

zahnali své rivaly.  

 V rybnících, tůních, příkopech najdeme mnoho druhů 

vodních rostlin, které právě v srpnu kvetou, nenápad-

né okřehky nebo bohatě kvetoucí leknín, rdesno oboj-

živelné a voďanku žabí květ.  

 Doba žní nabízí dobrou možnost k pozorování pla-

chého křečka polního i přes den.  

 V srpnu se čapí léto chýlí ke konci, mladí čápi jsou 

schopni letu a opouštějí svá hnízda, spojují se do 

skupin a odlétají do zimovišť na africké savany.  

 V lesích dosahuje v srpnu vrcholu zrání letních plodů. 

Svými zářivými barvami přitahují množství druhů ptá-

ků, kteří se postarají o rozšiřování semen. I my mů-

žeme sbírat lesní jahody, brusinky, borůvky, ostružiny 

a maliny, které jsou bohaté na vitamín C. Pozor! Po-

znáte černé bobule rulíku zlomocného a červené bo-

bule lýkovce jedovatého? Jsou pro člověka nepoživa-

telné a často se mohou s lesními plody zaměnit.  

 Na vrcholu léta můžeme i ve městě pozorovat za 

soumraku netopýry při lovu, protože světla lamp přita-

hují spoustu hmyzu. Chytají noční motýly, brouky a 

komáry. Ve dne je neuvidíme, tráví jej v dutinách 

stromů nebo i na půdách domů. 

 

 

Činnost myslivců 
 Ke konci července a zejména pak v srpnu probíhá 

v naší zemědělské krajině sklizeň obilovin. Nejen zvě-

ři, ale i dalším volně žijícím živočichům se v průběhu 

velmi krátké doby radikálně změní jejich životní pod-

mínky. Pod koly kombajnů a dalších zemědělských 

strojů se krajina mění, pro zvěř zde chybí základní ži-

votní podmínky – tedy klid, kryt a potrava. 

 Na zvěřních políčkách osejeme podzimní směsky, 

čímž přispějeme ke zvýšení úživnosti honitby.  

 Při zajišťování krmivové základny využijeme spolu-

práce se zemědělskými podniky a zužitkujeme každou 

možnost pro zajištění dostatečného množství krmiva 

na zimu. Krmivo je potřeba dobře uskladnit a zajistit 

před znehodnocením hlodavci, plísněmi či vlhkostí. 

 V srpnu se kromě péče o zvěř můžeme věnovat také 

intenzivněji lovu. Od 1. 8. začíná doba lovu zvěře vy-

soké, mufloní, jelena siky, nebo holuba hřivnáče. Od 

16. 8. pak dále zvěř dančí, siky Dybowského a všech 

našich husí.  

 U srnčí zvěře probíhá začátkem srpna ještě říje. Toto 

období využijeme k lovu dospělých trofejových srnců. 

Později v srpnu nebo září je jejich lov obtížnější.  

 Na strništích je poměrně solidní viditelnost i bez 

měsíčního svitu. Jasné srpnové noci jsou ideální 

k lovu černé zvěře, protože volné pokosené plochy 

nám umožňují dobré obeznání zvěře, její přečtení a 

provedení bezpečného odstřelu.  

Za MS TRNÁVKA M. Razima 
 
 

SDH HOŘEPNÍK 
 

Hasičská soutěž v Želivě 
Dne 18. června se náš sbor zúčastnil 
hasičské soutěže v Želivě k příležitosti 
oslav 130 let od založení místního sboru. 
Náš sbor reprezentoval tým mužů, který 
obsadil krásné sedmé místo. Dále jsme 
zde vystavovali hasičskou techniku - cis-

ternovou automobilovou stříkačkou (CAS 8 Avia A31) 
a historickou stříkačkou Ebert z roku 1927. Soutěž byla 
velice vydařená a my tímto děkujeme SDH Želiv za po-
zvání. 
 

 
Ondřej Bíba 
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POZVÁNKA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Lev (latinsky Leo) je páté astrologické znamení zvěrokruhu mající původ v souhvězdí Lva. V 

astrologii je Lev považován za pozitivní a extrovertní znamení. Je také považován za ohnivé 
znamení a je jedním ze čtyř pevných znamení. Lev je podle astrologie ovládán Sluncem. 

V západní astrologii je Slunce v konstelaci Lva zhruba od 23. července do 22. srpna. 

Zrozenci ve znamení Lva jsou rodilými vůdci, kteří jsou předurčeni k pozicím, kde mohou 
uplatnit svoji přirozenou autoritu. Jsou to charismatické osobnosti stvořené k tomu, aby stály 
v centru pozornosti, a to v tom nejlepším slova smyslu. V kariéře jim velmi pomáhá organi-
zační a diplomatický talent. Rádi se chlubí svými úspěchy a kritiku nenesou právě nejlépe. 

Jsou to však velmi dobrosrdeční lidé. 
 
Charakteristika znamení Lev 

 

Živel: oheň 
Planety: Slunce 
Barva: oranžová, hnědá, zlatá 
Kameny: diamant, horský křišťál, topas, jantar, tygří oko 
Povaha: mužská 
Opačné znamení: vodnář 

 
Souhvězdí Lev je zvířetníkové souhvězdí na severní obloze, které leží západně od sou-

hvězdí Panny, jižně od souhvězdí Velké medvědice a východně od souhvězdí Raka. Sou-

hvězdí se označuje symbolem . Je jedním ze 48 souhvězdí uvedených v díle řeckého 
astronoma Ptolemaia ze 2. století našeho letopočtu a současně jedním z 88 moderních sou-
hvězdí. Díky mnoha jasným hvězdám a výraznému tvaru, který připomíná přikrčeného lva, 
patří mezi nejsnáze rozeznatelná souhvězdí. Hříva a ramena Lva také tvoří asterismus, který 
vypadá jako srp nebo obrácený otazník. Nejjasnější hvězdou souhvězdí je Regulus, která 

představuje srdce Lva.  
Legenda praví, že souhvězdí dostalo své jméno podle Nemejského lva, jehož kůži nebylo možno probodnout žádnou 
zbraní. Úkolem zabít tohoto obávaného lva pověřil Mykénský král Eurystenes hrdinu Herakla (nazývaný starými Římany 
Herkules), pro kterého se měla stát první ze slavných dvanácti zkoušek. Herkules nejdříve lva omráčil kyjem a potom jej 
zardousil holýma rukama. Pak vlastním drápem šelmy stáhl její kůži a oblékl se do ní. Tak mu pak sloužila jako pancíř, 
lebka lva jako přilba a lví kůže s hřívou je jeho poznávacím znamením na mnoha vyobrazeních. 

zdroj: wikipedie 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Latina
https://cs.wikipedia.org/wiki/Zv%C4%9Brokruh
https://cs.wikipedia.org/wiki/Souhv%C4%9Bzd%C3%AD_Lva
https://cs.wikipedia.org/wiki/Astrologie
https://cs.wikipedia.org/wiki/Slunce
https://cs.wikipedia.org/wiki/Z%C3%A1padn%C3%AD_astrologie
https://cs.wikipedia.org/wiki/Slunce
https://cs.wikipedia.org/wiki/22._%C4%8Dervenec
https://cs.wikipedia.org/wiki/23._srpen
https://cs.wikipedia.org/wiki/Zv%C3%AD%C5%99etn%C3%ADkov%C3%A1_souhv%C4%9Bzd%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Souhv%C4%9Bzd%C3%AD_Panny
https://cs.wikipedia.org/wiki/Souhv%C4%9Bzd%C3%AD_Panny
https://cs.wikipedia.org/wiki/Souhv%C4%9Bzd%C3%AD_Velk%C3%A9_medv%C4%9Bdice
https://cs.wikipedia.org/wiki/Souhv%C4%9Bzd%C3%AD_Raka
https://cs.wikipedia.org/wiki/Souhv%C4%9Bzd%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Klaudios_Ptolemaios
https://cs.wikipedia.org/wiki/2._stolet%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Seznam_souhv%C4%9Bzd%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Seznam_souhv%C4%9Bzd%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Asterismus_(astronomie)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Regulus
https://cs.wikipedia.org/wiki/Starov%C4%9Bk%C3%BD_%C5%98%C3%ADm
https://zdravi-medicina-vitaminy.cz/
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KAM ZA ZÁBAVOU V SRPNU 

 PACOV 
7. DLOUŠIBY -  Loutkové představení pro děti od 4 let 

v podání Divadla 100 opic. Zahrádka u Komunitního 
centra Pacov od 15.30 hodin. Kavárna otevřena od 
15 hodin. Vstupné 50 Kč. 

10. MALÝ PRINC - Divadelní představení Vítězslava 
Marčíka ml. Zahrada Centra LADA od 13 hodin. Za 
nepříznivého počasí se akce přesune do Komunitní-
ho centra Pacov. 

12. HI-FI - Koncert hudební skupiny skladatele Petra 
Wajsara. Support: Zdendos (Ruff & Tuff) – Summer 
& Reagge Vibes. Zahrádka u Komunitního centra 
Pacov od 20 hodin. Vstupné 50 Kč. 

12. ZAHRADA BAND - Živá hudba v Láskomině od 20 
hodin. Vstupné dobrovolné. 

13. KRAJSKÝ PŘEBOR V MOTOKROSU - Motokroso-
vý areál Pacovský Propad. 

13. DEN ŽIDOVSKÝCH PAMÁTEK - Od 11 do 13 hodin 
komentovaná prohlídka bývalé pacovské synagogy a 
bývalého rabínského domu. V rámci akce bude 
probíhat v synagoze putovní výstava Uloupené 
dědictví a budou vystaveny dobové fotografie pacov-
ských Židů. Více informací na www.tikkun.cz. 

16. 
- 
20. 

KINEMATOGRAF BRATŘÍ ČADÍKŮ - Zámecká 
zahrada v Pacově. Vstupné dobrovolné. Občerstvení 
na místě zajištěno. Začátky projekcí po setmění – 
cca ve 21 hodin. 16. Cesta domů; 17. Pražský výběr 
- Symphony Bizarre; 18. Příšerákovi 2; 19. Prvok, 
Šampón, Tečka a Karel; 20. Po čem muži touží 2 

20. RYBÍ HODY S MUZIKOU - Zahrádka Na Maštálkách 
od 11 hodin. Více informací: Facebook Restaurace 
Na Maštálkách. 

21. LETNÍ TRH + BLEŠÁK - Nejrůznější lokální výrobky 
a sezónní produkty. Nebude chybět ani hudba, dobré 
jídlo a pití. Areál skateparku naproti zámku od 9 do 
13 hodin. 

27. ROZLOUČENÍ S LÉTEM. POHÁDKOVÉ ODPO-
LEDNE - Bohatý kulturní program v Zámecké zahra-
dě. Od 14h pohádkové úkoly při procházce parkem. 
Od 17h Milan Řezníček (HIT Rádio Vysočina) – 
hudební program pro děti. Od 19.30h Bára Basiková 
s kapelou Basic Band. Od 21.30h TH!S s Vojtou 
Kotkem. Vstupné dobrovolné. 

28. MEZINÁRODNÍ MISTROVSTVÍ ČR 
V MOTOKROSU - Kategorie MX1, MX2, 85 ccm a 
Veteráni. Dopoledne proběhnou tréninky, zahájení 
cca v poledne (bude upřesněno). 

 OSTATNÍ OBCE 

27. PARKÁN (LESNÁ) - Koncert. Letní parket Lesná od 
20 hodin. 

13. 
14. 

KÁMENSKÉ HRADOBRANÍ (HRAD KÁMEN) - 
Šermíři, sokolníci, skákací hrad. V sobotu večerní 
prohlídky hradu a od 22:30h ohňová show v podání 
skupiny Gaja Yritis. 

19. 
- 
21. 

ZLATÁ PODKOVA (HUMPOLEC) - Závodiště Dusi-
lov, 57. ročník seriálu závodů Zlatá podkova. 

 

   PELHŘIMOV 
 PROGRAM KINA VESMÍR: Černý telefon (horor); 

Velká premiéra (česká komedie); DC Liga super-
mazlíčků (animovaný); Jak obšťastnit ženu (kome-
die); Střídavka (česká komedie); Cesta do Tvoj-
zemí (animovaný); Jan Koller: Cesta obyčejného 
kluka (dokument); Bullet Train (akční); After: Pouto 
(romantický); Arvéd (české drama); Princezna 
rebelka (animovaný); Nene (horor, scifi). Více o 
programu na www.kulturape.cz 

5. LETNÍ PELHŘIMOVSKÁ TANČÍRNA (VENKOVNÍ 
SCÉNA KD MÁJ) - Zábava, tanec, dobré pití, 
míchané nápoje, chutné občerstvení, soutěže...Už 
jste někdy tančili pod širákem? Přijďte si to zkusit. 
Vždy od 19 h, vstup zdarma. 

6. DEN VÍNA (VSKD MÁJ) - Od 13 h ochutnávka vín 
od vinařů z Čech a Moravy, cimbálová kapela. 
Vstupenka v podobě sklenky, kterou si na památku 
odnesete domů.  

11. VEČERNÍ PROHLÍDKA A VYHLÍDKA - Od 20:30 
do 22:30h. Večerní prohlídka Muzea Strašidel a 

Pelhřimovského pekla. Noční vyhlídka z věže 

kostela sv. Bartoloměje. Hudební doprovod ZUŠ 
Pelhřimov. 

12. IVAN MLÁDEK A BANJO BAND + SLAM PO-
ETRY (VSKD MÁJ) - Od 20h. Vstupné 390,- Kč v 
předprodeji, v den konání akce 500,- Kč. 

15. ANI ZA MILION (VSKD MÁJ) - Vynikající divadelní 
komedie s Michaelou Kuklovou a Lukášem Lang-
majerem. Vstupné 300,- Kč v předprodeji, 400,- Kč 
na místě, od 20 hodin. 

16. MALÝ LETNÍ ROCKOVÝ FESTIVAL (VENKOVNÍ 
SCÉNA KD MÁJ) - Malý rockový festival. Vystoupí 
kapely: Initium, Myšlenkový pochod, Week in 
Paradise, Žadný problém. Vstupné zdarma. Od 
17h. V případě nepříznivého se akce uskuteční na 
malé scéně KD Máj. 

19. KAPITÁN DEMO + AFTERMARTY (VSKD MÁJ) - 
Po koncertě Kapitána Dema následuje afterpárty s 
DJ Als. Vstupné 390,- Kč, na místě 500,- Kč. Od 
20 hodin. 

27. 
28. 

PELHŘIMOVSKÁ POUŤ + CELOSTÁTNÍ FESTI-
VAL DECHOVÝCH HASIČSKÝCH HUDEB A 
DNY ZÁCHRANÁŘŮ PELHŘIMOV (MASARY-
KOVO NÁM.)  

 LÉTO U MÁJE - POHÁDKY - Venkovní scéna KD 
Máj od 16 h. Vstup zdarma. Program: 11. O ryb-
niční panně; 25. O Palečkovi. 

 LETNÍ KINO - Venkovní scéna KD Máj, vždy po 
setmění, 21:30h (čas je orientační). Vstupné: 50,- 
Kč - prodej bude vždy pouze na místě. Program:  
7. Samotáři; 16. Princezna zakletá v čase; 23. 
Chlap na střídačku; 30. Tajemství staré bambitky 2 

 LETNÍ PROMENÁDNÍ KONCERTY (MASARY-
KOVO NÁM.) – Koncerty v srpnu, každou neděli 
od 10:00 do 12:00 hodin na Masarykově náměstí v 
Pelhřimově. Vstup zdarma. 

3.9. PELHŘIMOVSKÉ DOŽÍNKY (MASARYKOVO 
NÁM.) - Od 13 hodin. 
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